

创先争优展风采

匠心筑梦 做技术创新的挑战者

——记永安煤业公司“岩城工匠”朱隆锋

在永安煤业公司仙亭煤矿有这样一群人，他们默默守护着矿井的安全与光明。作为仙亭煤矿机运队电工班班长的朱隆锋，正是这群默默无闻的英雄中的一员。他以精湛的技术、勇于创新 and 无私奉献的精神，展现当代煤矿工人的风采，展示工匠的逐梦情怀。

技术精湛保安全

朱隆锋自2006年进入煤矿工作以来，已经在电工岗位上坚守了将近20年。他凭借着对工作的热爱和对技术的不断追求，从一名普通电工逐步成为煤矿电气设备运维的行家里手。

电气设备的安全运行直接关系到整个矿井的生产安全，朱隆锋不是钻进业务书里埋头苦学，就是在车间内苦练基本功。每次抢修下来的一身汗、满手油污和手边各种工具已成为他锤炼的痕迹和成长的点滴。

朱隆锋说：“设备虽然不会说话，但是有毛病就会产生一些噪音，只要养成望闻问切的检查方式，仔细观察设备运转情况，就能很快判断出设备故障。”朱隆锋已

成为人到“病”除的好“大夫”。

今夏一个雷电交加的夜晚，305采区突发停电事故，整个采区生产系统面临瘫痪。朱隆锋接到消息后，如“救火英雄”般飞奔现场。面对昏暗潮湿的恶劣环境，他沉着冷静一路排查，很快便发现感应雷击导致的高压线路故障。他迅速制定维修方案，凭借丰富的经验和精湛的技术，逐个击破棘手问题，不到1个小时就恢复了供电，确保了井下安全生产。

迎接挑战勇创新

科技是第一生产力，朱隆锋深知这个道理。面对矿井设备在运行过程中遇到的技术“瓶颈”、操作“短板”、岗位“难题”、安全“隐患”等挑战，朱隆锋不断创新、不断尝试，通过一次又一次更改参数、调试，成功解决了多项技术难题，提高了矿井电气系统的运行效率和安全性。

近年来，朱隆锋带领的团队完成了采煤小型机械化、主排水泵房自动化改造、2号皮带机设备安装调试等10多个重点工程建设，其中，由他编制、设计改造的井下主排水泵房自动化无人值守系统，有效提

高了排水系统运行效率，为企业节省人力12人，创效80多万元。面对如此成绩，他却谦虚地说：“我只是做了力所能及的事，今后还要加强智能化和自动化等方面的学习，不断创新技术，为矿井智能化建设添砖加瓦。”

无私奉献敢争先

朱隆锋不仅技术过硬，更有一颗无私奉献的心。作为电工班的班长，他经常带领班员参加各类技术交流会和技能比武活动，将自己的经验和技能毫无保留地传授给年轻电工，使其快速成长。在他的带领下，电工班已然成为了矿井中最值得信赖的力量。“当我们遇到解决不了的问题，他就会在一旁耐心指导，分析故障原因，告诉我们难以发现的细节。”从中受益良多的毛春雨评价。

凭借精湛的技术和进取的精神，朱隆



图为朱隆锋取得大田县“岩城工匠”奖牌时留影

锋向我们诠释了什么是工匠精神。他多次在公司内外的技能比武大赛中取得优异成绩，先后获得“电工双速电机线路安装比武”第一名、“井下电钳工技术比武”第一名、“数字工匠职业技能竞赛”维修电工第二名等。2024年，他被三明市大田县总工会授予“岩城工匠”的荣誉称号。

(苏标平 摄影报道)



图为兰兴旺工作掠影

“小身躯”担起安全“重挑子”

——记福建煤电公司翠屏山煤矿安全股副股长兰兴旺

兰兴旺个儿不高，眼神中充满了智慧，现任福建煤电公司翠屏山煤矿安全股副股长。他日常主要负责安全内业撰写、包保井下采掘工作面安全监管和安全培训等工作。28年来，他用“小身材”担起了矿井安全的“重挑子”。

勤学不辍是兰兴旺的一大特点，这也使其成为矿井中不可或缺的宝贵人才。尽管岁月在其眉梢留下了痕迹，但对知识

的渴求从未在他身上止步。安全内业资料的搜集与整理，对于矿井安全管理至关重要，资料的质量直接关系到矿井生产的安全性。作为该环节的主要负责人，兰兴旺毫不松懈，为追求内业资料的完善，他投入了大量的时间和精力进行深入研究。

兰兴旺的爱人阿珠曾心疼地说：“他常常沉迷于书本，深夜才休息，那头发，几乎全白了。”此言非虚，兰兴旺对于安全生产法律法规、煤矿安全生产规程等内容不仅认真学习，还详细记录，手写笔记堆积如山，体现了其勤奋好学的精神。

凭借丰富的安全知识，兰兴旺在处理内业资料时展现出卓越能力，其工作成果获得了各级安全生产监管部门的高度评

价。该矿矿长阙启源称赞他为矿井安全管理的“瑰宝”，年初还说服兰兴旺婉拒了其他单位的高薪聘请。

安全管理的核心在于勤巡查，这是兰兴旺多年工作的经验总结。他每天到达工作面总是拿起撬棍敲帮问顶，对顶板支护等进行全面的“问诊”，确定没有安全隐患之后，他才会放心离开再投入下一个工作面检查。“兰股长不仅经验丰富，更具备敏锐的洞察力，任何安全隐患都逃不过他的‘法眼’。有他在，班组的安全就有了坚实的保障。”班组长杜庆森高度评价兰兴旺一如既往负责的安全生产管理好作风。

兰兴旺善于思考。在安全管理过程中，他发现时间长了，工人们在作业过程中容易产生麻痹思想。针对这情况，他想出了通过不定期组织班组成员观看安全事故警示片的办法，时时敲打矿工们的安

全“神经”。20多年来，在安全管理岗位上，他勤勉实干，共获得公司各种荣誉16项。

智慧之光，使兰兴旺成为一名合格的安全“园丁”。“安全培训至关重要，提升工人素质，管理起来也就容易多了。”拥有深厚理论知识和丰富实践经验的兰兴旺，在职工安全培训方面也进行了创新。他推动安全培训从教室搬到井下现场，采用“手指口述”的方式进行，直观且易于理解，效果显著。

兰兴旺还组织优秀班组长担任临时教师，传授安全知识，激发了班组间的学习热情，促进了矿井“三无班组”数量的增加，有效保障了安全生产。兰兴旺立足于本职工作，不断学习实践，总结出适应时代的安全生产管理技能，为企业可持续发展贡献安全力量。

(张文环 摄影报道)

我的2024“关键词”

转眼，2024年即将落笔“翻篇”。孟冬在野，仲冬在望，崭新的2025年正向我们缓缓走来，愿希望如星辰，继续指引我们勇敢前行。本报特别推出《我的2024“关键词”》互动栏目，欢迎大家积极分享自己今年的“关键词”以及对来年的期许和展望。

时光如白驹过隙，转眼间2024年已走进了尾声。回首过往，这一年平凡又独特，忙碌且充实；展望未来，也要思考以怎样的状态同2025年“say hi”。

“成长”，无疑是2024年的首要关键词。这一年，面对复杂环境和工作压力，我选择勇敢前行去接受新的挑战，学习新的技能。无论是在职场上攻克难题，还是在个人特长领域深入探索，都不断积累经验，让自己的能力得到锻炼和提升。

“感恩”也是2024年不可或缺的关键词。生活中，我对身边的亲人、朋友、同事心怀感激，珍惜他们的陪伴与支持。学会感恩每一次的相遇，每一个帮助过我的人，每一个让我成长的瞬间。用一颗感恩的心去面对生活，传递温暖与正能量。

“创新”是我为2024年设定的又一重要关键词。尤其是今年参加了集团公司主办的“科技创新”专题培训，让我更明白了创新的重要性。不论是工作思路还是工作方法，都要敢于突破传统思维的束缚，尝试新的方式和途径，以创新的理念解决问题，创造价值。

即将到来的2025年，我将带着“成长、感恩、创新”这几个关键词，勇往直前，书写属于自己的精彩篇章。

(石化设计院 林英卉)

2024年于我而言，是砥砺前行的一年，“创新”与“坚守”成为贯穿全年的关键词。

在技术创新方面，我们团队不断推动风机设备的国产化替代，自主开展海上风机7S打造，推动全场风机的机舱高温技改工作。通过不断摸索和试验，解决了机组高温停机和限负荷的难题，有效提升机组抵御恶劣天气的能力，大幅提升机组的稳定性，实现风机可利用率的新突破。

坚守，同样是这一年的主旋律。面对海上复杂多变的气候与艰苦的作业环境，无论是高温酷暑下的设备检修，还是狂风骤雨中的故障处理，大家始终全力以赴地进行定检和消缺，确保了风机的平稳运行。每一次故障排查都是挑战，每一次技术突破都是成长和收获。

展望2025年，我满怀期待。我将继续在风电行业的漫漫征程上勇毅前行，不断探索运用更高效、先进的技术和理念，让我们的风机发出更多绿色电能，为集团的新能源事业贡献自己的力量！

(三川风电 王俊清)

时光的脚步太匆匆，2024年即将在岁月的长河中悄然远去。回首这一年，我的心湖泛起层层涟漪，“梦想”与“坚持”成为了我这一年的关键词。

梦想，如同一盏明灯，在2024年的每一个黑夜为我点亮前行的道路。它是我心灵深处最炽热的渴望，让我在疲惫时依旧充满力量，在迷茫时找到新的方向。

坚持，则是我追逐梦想的双翼。在风雨中，我不曾退缩；在困境里，我咬牙前行。每一次汗水的挥洒，每一次挫折后的重新站起，都是坚持后的勋章。

这一年，我在梦想的指引下负重前行，用坚持书写着属于自己的故事。有苦有甜，有过泪水，也有过欢笑，但从未有过放弃。我在坚持中成长，在梦想中绽放。

如今，2024即将落幕，而梦想与坚持的旋律仍在心中荡漾。它们是我生命中最宝贵的财富，将伴随我走向未来的每一个“黑夜”。我相信，只要怀揣着梦想，坚持不懈，未来的路定会铺满璀璨和星光。

(福能贵电 徐建荣)